



23 апреля в селе Татарские Юнки Торбеевского района состоялось знаменательное для татар Республики Мордовия событие. В Тат-Юнчинской средней общеобразовательной школе был открыт музей татарской культуры имени нашего земляка, известного татарского писателя Абдурахмана Абсалямова. Музей открыт на родине его супруги Магинур Чумариной, с которой писатель познакомился в узбекском городе Андижане, тогда как села, где они родились, располагались всего в нескольких десятках километров друг от друга в Мордовии. Абдурахман Абсалямов родился и провел свое детство в селе Старое Аллагулово Ковылкинского района. Открытие музея было инициировано Министерством по национальной политике Республики Мордовия, помощь в организации мероприятия также оказала администрация Торбеевского муниципального района. В



числе почетных гостей были министр по национальной политике РМ Александр Степанович Лузгин, заместитель главы администрации Торбеевского района Алексей Кириллович Бульдяев, главный редактор общественно-политической газеты татар РМ «Юлдаш» Камиль Абидуллоевич Тангалычев. На открытие музея из Казани приехала внучка писателя Альбина Абсалямова, которая является заведующей музеем татарской культуры Республики Татарстан. Молодая писательница, выпустившая книгу о своем известном дедушке «Никогда не угаснет», уже не раз бывала в Мордовии: она посещала мероприятия, приуроченные к 100-летию со дня рождения А.С.Абсалямова, которые прошли в Ковылкине и селе Белозерье Ромодановского района. Кроме того, 22 апреля в Ковылкинской школе №4, где в школьном музее есть уголок памяти писателя, состоялся круглый стол, в котором также приняла участие Альбина Абсалямова и односельчане ее деда. В сопровождении главы администрации Тат-Юнчинского сельского поселения Венеры Фяритовны Кудяковой гости посетили мечеть, побывали в физкультурно-оздоровительном комплексе им. Шамиля Тарпищева, где смогли увидеть показательные выступления воспитанников секции «Борьба на поясах» (керяш). После

чего состоялось торжественное открытие музея.



Экскурсию для гостей и односельчан провели ученики Тат-Юнkinской школы Руслан Узбяков, Рената Старкова и Татьяна Инилеева. На выставке представлены кухонная утварь, одежда и обувь татар начала прошлого века, на стендах – история села, знаменитые земляки, один из стендов посвящен А.С.Абсалямову.

Осмотрев экспозицию музея, гости приняли участие в заседании круглого стола. Первым выступил министр по национальной политике РМ А.С.Лузгин. Он напомнил, что в селе Сургодь Торбеевского района есть музей поэта Хади Такташа, в селе Татарская Пишля Рузаевского района - музей писателя Шарифа Камала, теперь появился музей имени Абдурахмана Абсалямова.

- Наша республика многонациональна, и национальная политика также проявляется в организации и проведении подобных мероприятий, - отметил министр.

Затем А.С.Лузгин вручил внучке писателя Альбине Абсалямовой медаль «За межнациональное согласие».

Она в свою очередь подчеркнула, что ей очень волнительно находиться на земле, где жили ее предки по линии бабушки Магинур, и рада, что открылся такой музей. Для экспозиции музея она подарила первый том пятитомника произведений Абдурахмана Абсалямова на русском языке, очки дедушки, письма читателей, адресованные ему, полевую тетрадь, а также фото Ахмета Чумарина – брата бабушки, участника Курской битвы, погибшего в Молдавии.

Главный редактор газеты «Юлдаш» К.А.Тангалычев в своем выступлении отметил:

- Примечательно, что музеи, рассказывающие о народной жизни и культуре, называются именами писателей, которые всю жизнь занимались описанием этой самой жизни.



В числе приглашенных также была родственница Абдурахмана Абсалямова Наиля Ганиевна Теркулова. Она сказала, что открытие музея не может не радовать татарскую общественность, ведь это говорит о том, что мы не забываем о родной татарской

культуре, о земляках, которые прославили небольшие татарские села на всю Россию. Среди гостей были и известные уроженцы села Тат-Юнки Камиль Абидуллович Чумарин и руководитель ООО «Юнки» Раис Равильевич Салихметов.

Ученики школы под руководством директора Танзили Ахметовны Агишевой подготовили инсценировку отрывка из известного романа Абсалямова «Белые цветы», читали отрывки из сочинений о писателе, школьники Алена и Анатолий Зайцевы замечательно исполнили песни на татарском языке.

Завершением этого праздника татарской культуры в Тат-Юнках стал концерт солистов Лямбирского районного дома культуры Гюзели Казаковой, Руслана Карабанова и Ляйсан Байбиковой.

Эльвира Байбекова